
ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E

EXTENSÃO DO IFMS

Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e dezoito, às quatorze

horas e cinco minutos, na Sala de Reuniões do Conselho Superior na Reitoria do

Instituto Federal do Mato Grosso do Sul (IFMS), situada na Rua Ceará nº 972,

Bairro Santa Fé, nesta capital, realizou-se a Quarta Reunião Ordinária do Conselho

de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe), videoconferência, presidida pelo Pró-

Reitor de Ensino, Delmir da Costa Felipe, com a participação dos seguintes

membros: a Diretora Executiva da Pró-Reitoria de Extensão, Ana Gabriela Felix

Ferreira; a Diretora Executiva da Pró-Reitoria de Pesquisa, Inovação e Pós-

Graduação, Caroline Paiva Aires;  a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do

Campus Aquidauana, Ana Lúcia Cabral; o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão

Campus Corumbá, Wanderson da Silva Batista; a Diretora de Ensino, Pesquisa e

Extensão Campus Coxim, Paula Vianna; a Diretora de Ensino, Pesquisa e

Extensão Campus Dourados, Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros; a Diretora de

Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Jardim, Mirélly de Oliveira Costa; o Diretor

de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Naviraí, Wagner Antoniassi; a Diretora de

Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Nova Andradina, Adriana Smanhotto

Soncela; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Ponta Porã, Carolina

Samara Rodrigues; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Três

Lagoas, Leila da Silva Santos; o Coordenador de Educação a Distância, André

Kioshi da Silva Nakamura; o Diretor de Pesquisa, Extensão e Relações

Institucionais do Campus Campo Grande, Dejahyr Lopes Júnior; a Diretora de

Gestão de Moradia Estudantil, Luciene da Silva Santos Bomfim; a Diretora de

Educação Básica, Glaucia Lima Vasconcelos; a Diretora de Graduação, Giane

Aparecida Moura da Silva; o Diretor de Gestão Acadêmica, José Ricardo

Marconato da Silva; o Diretor de Extensão, Marcelo de Oliveira; a Diretora de

Relações Institucionais, Camila Rozenberg da Silva Silvestrini; o Diretor de

Pesquisa, Ângelo Cesar de Lourenço; o Diretor de Empreendedorismo e Inovação,

Matheus Piazzalunga Neivock; o Docente da área de Ciências da Natureza e suas

Tecnologias, Alexandre Geraldo Viana Faria; o Docente da área de Ciências

Humanas e suas Tecnologias, André Luiz da Motta Silva; o Docente da área de

Gestão, Reinaldo Mesquita Cassiano; o Docente da área de Linguagens, Códigos

e suas Tecnologias, André Freire Mastrorocco; o Docente da área de Matemática e

suas Tecnologias, Anderson Martins Corrêa; o Docente do Eixo Tecnológico

Informação e Comunicação, Danilo Adriano Mikucki; o Docente do Eixo

Tecnológico Processos Industriais, Marcel Chuma Cerbantes; a Docente do Eixo

Tecnológico Produção Alimentícia, Cláudia Leite Munhoz; a Docente do Eixo

Tecnológico Infraestrutura, Juliana Santos Fialho; a Discente dos Cursos de



Graduação, Lorena Cunha de Abreu; a Discente dos Cursos Técnicos Geovanna

Costa da Silva; Pedagoga, Marcela Rubim Schwab Leite Rodrigues. Convidado:

Fabrício Cesar de Paula Ravagnani. I. Abertura: o Presidente verificou o quórum

regimental para início da reunião, tendo sido computado a presença d e vinte e
cinco conselheiros, o que permitiu a instalação dos trabalhos. II. Expediente. 1.
Justificativas de ausências. O Presidente justificou as ausências dos seguintes

membros: o Pró-Reitor de Administração, Diego Henrique Pereira Viveiros; a Pró-

Reitora de Desenvolvimento Institucional, Daniela Matté Amaro Passos; o Pró-

Reitor de Extensão, Airton José Vinholi Júnior; o Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação

e Pós-Graduação, Marco Hiroshi Naka; o Diretor do Centro de Referência em

Tecnologias Educacionais e Educação a Distância, Ubirajara Cecílio Garcia; a

Docente do Eixo Tecnológico Recursos Naturais, Daiane Cristina Sganzerla; a

Técnica em Assuntos Educacionais, Sandra Maria Peron de Lima. 2. Informes da
Presidência. O presidente informou que serão realizados ao final da reunião.  III.
Ordem do dia.  1. Apresentação, discussão e votação de processos de
Regimentos Internos, Políticas, Programas e Planos.  1.1. Processo n°
23347.000078.2018-46 – Programa de Acompanhamento de Egressos do
Instituto Federal de Mato Grosso do Sul. Relatoria: Paula Vianna.  A relatora

apresentou o parecer, sugeriu que seja inserido no Programa um inciso que trate 

da ação de apresentação de entrevistas ou reportagens com estudantes egressos

(que já integram o mercado de trabalho) no site do IFMS, com a adoção de

periodicidade (bimestral, trimestral ou semestral) para publicação desses textos. 

Gabriela Felix falou que o art. 18, prevê, participação dos egressos nos campi junto

aos estudantes. Gláucia explanou a respeito da possibilidade de acompanhando

da verticalização do ensino. A relatora manifestou-se favorável à aprovação, desde

que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer.  Em

votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por

unanimidade de votos, nos termos da relatora e ressalvas acatadas. 1.2.
Processo  n° 23347. 000187.2018-63 – Diretrizes dos Cursos Técnicos
Integrados. 1.2. Relatoria: Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros. Nátalli

apresentou o parecer. Vários pontos entraram em discussão entre os membros.

André Mastrorocco defendeu a diligência do projeto. O presidente colocou em

votação, sendo 6 votos favoráveis à diligência, 22 votos favoráveis à aprovação do

processo. Por maioria dos votos simples, foi aprovado o encaminhamento ao

Conselho Superior (Cosup) nos termos da relatora. 2. Apresentação, discussão
e votação de Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC) Técnicos. 2.1. Processo
n° 23347.000986.2018-30 – Projeto Pedagógico do Curso de Libras Básico
primeira etapa. Relatoria: André Freire Mastrorocco. André apresentou o

parecer, questionando a quantidade de objetivos dispostos no projeto, que podem

fazer com que o curso perca as características de nível básico. Questionou se o

perfil profissional está de acordo com o Guia de Cursos FIC. Em relação à carga

horária do curso, 180 horas (está em desacordo com o que estabelece o Guia de

Cursos FIC), solicitou justificativa para tal ampliação, e ainda que também fosse

justificada a distribuição da carga horária a distância. Diante do exposto, a

recomendação do relator é que o processo baixe em diligência para melhor

instrução processual, anexação de documentos faltantes, além de adequações no

projeto (ajustar as referências do projeto, incluindo as fontes citadas) e resposta

aos questionamentos realizados.  Em votação, foi aprovada à diligência, por



unanimidade dos votos. 3. Apresentação, discussão e votação de Projetos
Pedagógicos de Cursos (PPC) de Formação Inicial e Continuada (FIC). 3.1.
Processo n° 23347.003617.2018-07 – Projeto Pedagógico do Curso FIC
Networking Academy CISCO. Relatoria: Danilo Adriano Mikucki. Danilo

apresentou o parecer, recomendando que fosse realizada a referência do termo de

cooperação entre IFMS e CISCO, destacou que o anexo da pesquisa de

viabilidade para abertura do curso, citada no quarto parágrafo, não se encontra no

processo. Quanto à metodologia, solicitou que fosse descrita mais detalhadamente

quais as ferramentas serão utilizadas, qual o papel da CISCO junto ao termo de

cooperação,  e qual o papel do IFMS quanto ao termo de cooperação. Solicitou

ainda que seja especificado onde e qual forma encontrar a bibliografia citada e a

descrição de quais materiais serão utilizados em cada ementa e que seja anexada

ao processo demais documentos provenientes a abertura de curso. Manifestando-

se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões

elencadas no item 4 do relato. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao

Cosup, por unanimidade de votos, nos termos do relator e ressalvas acatadas. 3.2.
Processo n° 23347.022259.2017-42 – Projeto Pedagógico do Curso FIC em
Assistente em Produção Cultural. Relatoria: Marcela Rubim Schwab Leite
Rodrigues. Por razão de falta de tempo para continuação do andamento da

relatoria dos processos, o presidente (com a concordância unânime dos membros)

informou que o referido processo entrará em pauta para uma reunião

extraordinária, a ser convocada posteriormente. IV. Comunicações dos
Membros. André Mastrorocco informou aos membros que, no mês de maio, foi

fundado um núcleo permanente no campus Corumbá – NUPAC (Núcleo de

Práticas e Pesquisas em Arte, Comunicação e Cultura). Falou ainda que já estão

sendo desenvolvidos projetos dentro do núcleo, e o principal deles se trata de uma

parceria com a Secretária de Cultura e Cidadania do Estado, na realização do

Festival América do Sul Pantanal 2018, que ocorre em Corumbá, onde através

dessa parceria, foi possível alocar 30 estudantes do curso de Agente Cultural, em

postos de trabalho remunerados, 15 estudantes da graduação trabalhando como

pesquisadores voluntários e 300 estudantes envolvidos diretamente nas ações do

Festival América do Sul. Falou para os Direns sobre a necessidade de haver um

núcleo específico para arte e cultura nos campi. Marcelo perguntou sobre a

questão dos pesos no SISU. Delmir respondeu que foi feita à consulta para edição

do SISU, os três campi que vão participar: Campo Grande, Corumbá e Ponta Porã,

decidiram por manter a regra para essa edição.  V. Encerramento. Nada mais

havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a reunião às dezessete horas e

trinta minutos, da qual eu, Fabíola da Silva Gerike, lavrei a presente ata, que vai

ser assinada pelo Presidente, por mim e pelos demais presentes.
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